I. A vizsgalando6 kifejezést a képezési elGirds alapjan kifejezziik a sorozat-par 1-gyel korabbi tagjaival:
x —3yp = (4—3)z7_; + (12 = 12)2p 1961 + (9 — 12)y7_; =
= Tj_1 — Y1

Eszerint a kifejezés értéke minden k-ra annyi, mint az x1, y; szampéarra:

(2) o} —3yp = o1 — 3yi = 1.
II. Sorozataink els6 6-6 tagja:
k=1, 2, 3, 4, 5, 6;
T =2, 7, 26, 97, 362, 1351;
Yk = 1, 4, 15, 56, 209, 780;

masrészt a d = v/3 — 1 szamnak a 830. gyakorlatban talalt lanctort kifejtése:

1
3 d=
¥ 14 !
2+ !
14 !
2+ !
1+..
Mivel (2)-bél
2

x 1
() (—’“) —31 L

Yk Yk
tehat z/yx annal jobb (felss) kozelits értéket ad v/3-ra, minél nagyobb yy, igy varhato, hogy az ugyancsak v/3-ra
kozelit6 értéket ado d;+1 kozelits tortek lesznek szoros kapcsolatban sorozatainkkal. Ezek az értékek j =1, 2, ..., 12-
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Latjuk, hogy a paratlan sorszamuak rendre megegyeznek az xy /y;, hanyadossal k = 1, 2, ..., 6-ra. Ezekre a k értékekre
tehat
(5) d%_l:ﬁ_l:u_
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Az itt a szamlaloban fellépd kiilonbségek szerepelnek mindig a megel6z6 (dg(k,l)) kozelits tort nevezGjében is. A paros
sorszamu kozelitd tortek szdmlaloja pedig mindig 2-szerese az el6zé péaratlan sorszamu kozelité tort nevezdjének, az
y-sorozat megfelel tagjanak, pl. a dy + 1 = 19/11-b6l ad6doé dy = 8/11-ben a szamlald 2-szerese a ds nevezGjének.
Végiil azt is latjuk, hogy az zp — yi kiilonbség k& = 2-t6l kezdve egyenls az x és y sorozatok el6z6 sorszami tagjainak
Osszegével:

7T—4=24+1, 26—-156=7+4, ..., 1351 —780 =362+ 209.
Ezek szerint a kdvetkezd tovabbi Osszefiiggéseket latjuk:
(6) Th+1 — Yk+1 = Tk + Yk, ha k = 15 25 35 45 55
2
(7) doy = —25 _ hak=1, 2 3, 4, 5, 6.
Tk + Yk

A (7) osszefliggés felirasaban mar felhasznaltuk (5)-6t. — Megmutatjuk, hogy ezek minden tovabbi (pozitiv egész) k-ra
érvényesek. (6) helyessége kozvetleniil adodik (1)-bél, k helyére k + 1-et irva:

Thi1 — Yet1 = (22 + 3yk) — (Tk + 2yx) = Tk + Y-

Tegyiik fel, hogy (5) érvényes a k indexre, irjunk a jobb oldalon k helyett k + 1-et, és képezziik a kapott tort
kifejezés lanctort kifejtését (1) figyelembevételével a harmadik nevezsig:
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Az utolsé atalakitasban felhasznaltuk, hogy a masodik nevez6ben az egész szamhoz hozzaadando kifejezés (5) jobb
oldala. Az utolso alak valoban a (3) lanctort-kifejtés 2k + 1-edik kozelits tortje: dog41. Ezt ugyanis ugy kapjuk, hogy

a 2k + l-edik nevezében elhagyjuk az egész szdmhoz hozzdadand6 szdmot — pl. dj = — —, masrészt roviditve éppen

a kapott utolsé alakban irhatjuk: az els6 két nevezd kiirasa utan 1-es rész-nevezs kovetkezik, a tovabbi rész-nevezk
valtakozva 1 és 2, és szé,muk[l (2k+1) —2 =2k — 1. Ha tehat (5) érvényes valamely k természetes szamra, akkor a
kovetkez6 természetes szamra is érvényes, azaz minden termeészetes szamra.

Veégiil feltéve (7) érvényességét a k indexre, és a jobb oldalon k helyén k + 1-et irva az el6z6khoz hasonléan kapjuk,
hogy (7) minden természetes k szamra érvényes:
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Ezzel befejeztiik annak bizonyitasat, hogy megfigyeléseink minden k-ra érvényesek.
Herényi Istvin (Budapest, I. Istvan g. I o. t.)
Megjegyzések. 1. A (4) Ssszefiiggés mutatja, hogy zx /yx = dox—1 + 1 6liilrs]l kozeliti meg v/3-at. Hasonléan adodik,

hogy d + 1 kifejtése paros indexii kozelits tortjeinek négyzetei mindig kisebbek 3-nal, de az eltérés k novekedésével
csOkken; (7) és (2) szerint ugyanis
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2. Kapcsolatban &ll feladatunk az 1219. feladattal isA Eredményeinket alkalmasan felhasznalva tovabbi egész ol-
dalharmasokat irhatunk fel.

1Bzt a felismerést mar a 830. gyakorlatban, c3, c4, d3, d4 kiszamitasaban felhasznaltuk egyszerisitésként.
2K.M.L. 27 (1963/11) 121.0.



